



Imagine din Expoziția „Dacii — 2050 de ani de la crearea statului dac centralizat și independent condus de Burebista”

forță politică în desfășurarea revoluției de eliberare socială și națională, antifascistă și antiimperialistă din România — prof. univ. Ștefan Lache, Academia „Ștefan Gheorghiu”.

Secțiile, **Unitatea culturii materiale și spirituale geto-dacice în lumina cercetărilor arheologice și numismatice, Cercetări privind istoria medievală, modernă și contemporană a Olteniei, Ocupații tradiționale, obiceiuri, Arhitectura și arta populară** au constituit cadrul fertil în care, în lumina noilor cercetări și cu motivația științifică de rigoare, raportorii au afirmat și demonstrat o serie de idei care vin în sprijinul confirmării unor adevăruri perene ale istoriei și anume: existența multimilenară, în aceeași vatră strămoșească, a poporului nostru, unitatea civilizației lui materiale și spirituale, oglindită în știrile literare antice și confirmată de dovezile arheologice constând în produse ceramice, ale artei prelucrării metalelor, în construcțiile monumentale care dimensionează societatea

geto-dacă, în general în faptele de ordin etno-cultural, lupta de veacuri a poporului român pentru păstrarea ființei naționale ș.a. Contribuții științifice valoroase, înscrise în câmpul acestei vaste problematice, au fost comunicările susținute de către prof. dr. doc. Dumitru Tudor, prof. dr. doc. Bucur Mitrea, dr. Darțu Nicolăescu-Plopșor, dr. Panait I. Panait, dr. Georgeta Stoica, dr. Paul Petrescu, dr. Nicolae Dunăre, dr. Gh. Diaconu, dr. Cristian Vlădescu, dr. Andrei Aricescu, dr. Luchian Deaconu, dr. Gh. Popilian, Corneliu-Mărgărit Tătulea, dr. Vasile Novac, Ștefan Enache.

Participanții la această întâlnire științifică au avut posibilitatea să viziteze expoziția jubiliară „Dacii. 2050 de ani de la constituirea statului dac centralizat și independent condus de Burebista”, reconstituind prin intermediul unor numeroase și reprezentative obiecte descoperite în ultimii ani, în așezările antice din Oltenia, viața materială și spirituală a strămoșilor.

— ELISABETA ANCUȚA-RUȘINARU —

## Satu Mare

Muzeul județean Satu Mare, în colaborare cu Institutul de tracologie-București, a organizat, în zilele de 25—26 aprilie a.c. sub genericul, „2050 Satu Mare 1980”, sesiunea științifică dedicată împlinirii a 2050 de ani de la crearea primului stat dac centralizat și independent. La ea au fost invitați să susțină referate cercetători de la institutele de arheologie din București și Cluj-Napoca și specialiști de la muzele din Alba Iulia, Bacău, Baia Mare, Cluj-Napoca, Oradea, Sf. Gheorghe, Sibiu, Zalău etc.

În cadrul ședinței festive participanții au fost salutați de tovarășul Ioan Foriș, prim-secretar al Comitetului județean Satu Mare al P.C.R., care a prezentat comunicarea **România socialistă la împlinirea a 2050 de ani de la crearea primului stat dac centralizat și independent condus de Burebista.**

În continuare au fost susținute peste 40 de comunicări de istorie veche, dintre care majoritatea au avut ca subiect analiza culturii materiale și spirituale a geto-dacilor, așa cum apare ea pe baza cercetărilor arheologice. Referiri speciale s-au făcut la o serie de descoperiri recente din nord-vestul Transilvaniei. O altă parte din comunicări au abordat teme privind organizarea statului centralizat dac, elemente romane în cultura geto-dacilor care nu au fost cuprinși în provincia romană Dacia și modul cum trebuie privită și interpretată problema romanizării în Dacia.

În ziua de 25 aprilie a fost vernisată expoziția „2050 de ani de la crearea primului stat dac centralizat și independent condus de Burebista”.

Dedicată aceleiași eveniment aniversat, semnalăm editarea de către Muzeul județean a unui repertoriu de „Mărturii arheologice din județul Satu Mare”. Alcătuit de Tiberiu Bader și Gheorghe Lazin, el cuprinde referiri la toate descoperirile arheologice



## Deva

Sub egida Consiliului de educație politică și cultură socialistă al județului Hunedoara și a Comitetului județean de cultură și educație socialistă, Muzeul județean Hunedoara — Deva a organizat în zilele de 9—10 mai a.c. sesiunea de comunicări științifice **Ținutul hunedorean — loc de geneză, organizare și dezvoltare a primului stat dac centralizat și independent condus de Burebista.**

În ședința de deschidere a sesiunii au fost prezentate comunicările: Octavian Floca, *Statul dac de la Burebista la Decebal în lumina descoperirilor arheologice hunedorene*; Ioan Glodariu, *Instituții și dregătorii ale statului dac*; Alexandru Matei, *Cetățile dacice de la Grădiștea Muncelului în lumina documentației arhivistice din anii 1803—1804*; Liviu Ursuțiu, *Considerații privind domeniul Devei în a doua jumătate a secolului al XVII-lea*; Ion Adam, *Cu privire la făurirea vieții economice unitare românești.*

În după-amiaza primei zile de desfășurare a sesiunii, invitații, împreună cu muzeologii hunedoreni, au efectuat o excursie la cetățile dacice din Munții Orăștiei.

Lucrările sesiunii au fost reluate în ziua de 10 mai pe secții. La **Secția de istorie veche și arheologie** au fost prezentate un număr de 13 comunicări, susținute de specialiști din județele Alba, Bihor, Cluj și Hunedoara, vizind cu precădere rezultatele unor investigații științifice în așezări

## Tîrgoviște

Vechea cetate de scaun a Țării Românești pe care în a sa „Românie pitorească” poposind prin anii istoriei, Vlahuță ne-o descrie cu nostalgică aducere aminte, purtindu-ne printre „...ruini îneca de de bălării, bolți surpate, grămezi

și monetare care au fost semnalate pe actualul teritoriu al județului încă de la jumătatea secolului trecut, fie că este vorba de cele întâmplătoare, fie de cele sistematice, pe baza cercetărilor. Sint prezentate descoperiri de materiale ce se cuprind cronologic din paleoliticul mijlociu și pînă în secolul al V-lea.

Repertoriul mai conține o bibliografie arheologică a județului Satu Mare și un număr de peste 50 de imagini ce reprezintă o selecție de piese muzeale descoperite în diferite zone ale județului. Credem că se impunea și prezentarea unei hărți a județului pe care să fi fost consemnate toate localitățile unde s-au făcut descoperiri.

Repertoriul „Mărturii arheologice din județul Satu Mare” este un util îndreptar pus la dispoziția celor interesați în cunoașterea datelor legate de istoria veche a teritoriului acestui județ.

și cetăți geto-dacice din Transilvania. La **Secția de istoria evului mediu** s-au susținut 10 comunicări care au abordat probleme legate de evoluția diferitelor aspecte ale vieții societății medievale în zona Hunedorei: economia, organizarea militară, situația politică a domeniului Hunedoara etc. Cele 12 comunicări de la **Secția de istorie modernă și contemporană**, redactate de muzeologi din București, Petroșani și Deva, s-au oprit asupra unor teme privind: contribuția ASTREI la mișcările sociale, politice și culturale din Transilvania în secolul trecut; lupta națională a românilor în comitatele Zarand și Hunedoara în a doua jumătate a secolului al XIX-lea; activitatea Sindicatelor Unitare din Deva și contribuția Frontului Plugarilor în etapa revoluției popular-democratice din România. Ultima secție **Artă, cultură, etnografie** a cuprins 11 comunicări referitoare la aspecte ale culturii populare românești din zonele etnografice Luncani, Țara Hațegului și Pădureni și circulația unor publicații românești în ținutul Hunedorei, presa hunedoreană din anii 1895—1944 etc.

Sesiunea **Ținutul hunedorean — loc de geneză, organizare și dezvoltare a primului stat dac centralizat și independent, condus de Burebista**, s-a înscris ca o manifestare științifică menită să facă mai bine cunoscută istoria zonei Hunedoara, străveche vatră românească.

ANGHEL PAVEL

*de moloz sprijinind câteva ziduri afumate, în care se văd ca niște răni spărturile ferestrelor lărgite de ploii...”, freamătă azi de suflul înnoitor al împlinirilor socialiste. Bătrîna Tîrgoviște, străveche vatră de cultură românească, a găzduit în zilele de 9—11 mai a.c., sesiunea de comunicări științifice „Lupta milenară pentru libertate socială, unitate națională și independență a poporului român”, organizată de Comitetul județean de*